

2022高考特别策划 ③

海外追梦

6月25日下午，山东省2022年夏季高考分数线公布。社交平台上，无数学子得知自己的成绩后，喜悦溢出屏幕。跨过高考这一关，他们即将奔赴自己的诗与远方。未来很长，世界很大，条条大路通罗马，在全省近60万名夏季高考考生之外，还有一些人，选择了出国留学深造。根据教育部发布的数据，2009年至2019年，我国出国留学人数总数为70.35万人。

时代变迁，当撕下“镀金”等一众标签，如今，留学目的更为多样化：想要打开眼界，汲取多样文化，体味不同国家的风土人情；想要厚积人生阅历，丰富人生经历，更快速成长；希望拓宽升学通道，体验不同的教育模式，以更好的姿态回归故土……

当留学不只是为了学习，怀着多样态度的留学生展示出更为洒脱的自我。正如那句话所说，留学是一艘船，沿途是辽阔海天的风景，归程是胸怀五洲的辽阔。



扫码阅读电子杂志

留学，一次磨砺之旅

书山有路，学海无涯，芸芸学子都会选择一条属于自己的求学路，登高望远，在现实和梦想中追寻未来，在挫折和坚守中磨砺成长，哪怕“象牙塔”如“宁古塔”，成就的终是自己无悔的青春，收获的是一览众山小的人生阅历。

张睿和王睿亦在其中。2019年夏天，她们像两只年轻的海燕，先后从青岛出发，展翅远渡异国他乡，一个飞抵南纬37度50分、东经144度58分的澳大利亚第二大城市墨尔本，一个落脚北纬33度41分，西经117度47分的美国加利福尼亚欧文市，如今已然三年。

重大的人生决定

2018年，就读青岛二中分校的张睿和青岛九中的王睿，两个素昧平生的高二女生，做了一个一致的人生决定——出国留学。

张睿萌生出国留学的念头，缘起于她高二暑假里参加了学校组织的一次游学。在芬兰的一所学校里，张睿学习了三周，第一次零距离感受国外教育，处处都是新鲜新奇。

“教学方式挺有意思，课堂上经常进行对话式交流，有点聊天儿；学校里开了好几门语言课；课外活动很多，可以打棒球、滑雪……那个校园环境一下子吸引住了我，我想出去看看世界。”回国后，张睿慎重地向父母提出了自己的未来打算。

与张睿顺理成章的经过不同，王睿出国留学的想法就像突然迸射出来的火星子，缘于一次赌气。

在敏感的青春期里，王睿和父母的争吵到了剑拔弩张的地步。“我爸妈学历都挺高的，我高中在级部都是前五名的成绩，但是他们对我的能力还是不认可。尤其是我妈，我做决定的时候，她总是像审判我似的，给我讲她算出来的最优解，像个冷冰冰的机器。”

王睿想逃离这种让她喘不过气来的氛围，一次和妈妈的争吵中，王睿大声喊道：“我要出国上学！”那时，正值高二学期寒假。妈妈听到这句话，突然停止了唠叨，沉默了一会儿，问：“你知道出国以后很难吗？什么事都要靠自己。”

“我自己能行。”王睿毫不犹豫地回答。仅仅用了10分钟，家庭会议就同意了王睿这个重大的人生决定。或许父母早有预料，这个处处宣扬“我能行”的小姑娘，像一只总是冲撞围栏的小鹿，她不喜欢被优渥地圈养，需要更广阔的草原去释放那天不怕地不怕的劲儿。

“独立”是门必修课

落地第一天，外出购物的张睿迷路了；王睿期待的包裹失踪了，每天给客服打两三个电话，“觉得自己的英语疯狂进步，口语表达能力直线上升”。

11个小时，青岛直飞墨尔本，张睿最清晰的记忆是：“坐得我屁股疼。”

18岁的张睿，从小到大第一次只身一人，完成了在异国学府的报到。父母在国内忙工作都脱不开身，只能联系在当地定居的一个亲戚，委托他去机场接了张睿，再送到提前联系好的学生公寓。

从炎炎夏日的北半球飞到皑皑寒冬的南半球，虽然早有思想和物质准备，但还是张睿让吃了个下马威——“风大得能把人刮跑。”

此后的日子里，张睿慢慢地领教了当地独特的气候，“早晨特别冷，中午特别热，一天里温差能达到20多摄氏度。走在大街

上，有时候会看到有路人下身穿着短裤，上身穿着羽绒服，那是因为气温骤降后，短裤还没来得及换呢。”

张睿就读的RMIT大学没有学生宿舍，学生都只能住在校外的学生公寓，好在距离并不远。到墨尔本的第一天，距离开学还有10天时间，张睿把行李放进房间，就迫不及待地去看这座在电脑里浏览了不知多少遍的澳大利亚第二大城市。她需要尽快熟悉周围的环境。

找到超市后，她尝试着采购一些日用品和食品。虽然雅思分数并不低，但那时的张睿在口语交流上还是有些紧张，结账时面对售货员的询问，不敢张口，只是用点头、摇头还有微笑来回应。从超市回公寓的路上，张睿迷路了。

异国的建筑一栋挨着一栋，在一处十字路口，张睿拐错了一个路口，一时有些慌乱，但她很快镇定下来，想到了脱困的办法：遇到中国人模样的面孔，就上去问路。“他乡遇故知”，在一个陌生的国度里，她深切体会到这句话带来的感动，足以让泪花充盈眼眶。在这些不认识的同胞帮助下，张睿顺利回到了公寓。

墨尔本的学生公寓，和国内校园的学生宿舍不一样，公寓有前台，提供开锁、修理等生活服务，但不会像国内大学宿舍的管理员那样，定期查房或者管理内务，公寓里住的学生都来自附近不同的大学。

“We are part of city(我们是城市的一部分)”，正如RMIT大学的宣传语所说，张睿所在的CITY校区是该大学最大的一个校区，其标志性建筑自然成为墨尔本市中心的一道风景线。

“比如位于街角的22号楼，这座建筑历史悠久，最初是1912年建造的缝纫机公司，因为屋顶有点绿，被我们叫做‘白菜楼’。它也是墨尔本独特的地标之一。”充满设计感的建筑透射着浓郁的艺术气息让张睿叹服，“RMIT大学的建筑设计专业是世界顶级的，几乎每一栋教学楼都是建筑系学生值得研究的样板。”

经过一段时间的“城市探索”，张睿快速融入了异国的环境。后来，每当有中国留学生到达墨尔本，张睿都会带他们出去熟悉环境，去超市采购，俨然一副“导游”模样。

和张睿一样，王睿也是一个人前往陌生的国度。虽然这不是她的第一次独自出国——上初中那年，她就曾独自去日本旅游。

坐了12个小时飞机落地洛杉矶，再从洛杉矶打车，车行一小时到达加利福尼亚州的欧文市，王睿都是一个人。

“下了飞机出海关时，碰巧前后都是我们学校的留学生，所以当时没觉得很害怕，反而一想要见到新学校，还有点小兴奋。”彼时的王睿就像出了笼子的小鸟，拍拍翅膀随时准备冲向云霄。

可是刚到大洋彼岸不久发生的几件事，让王睿意识到了现实的冷酷：什么事情都要自己做，不是嘴上说说那么简单。

先是家里给她寄了一个大包裹，都是生活必需品，可是左等右等，快递就是不到。每次打电话一问，客服说早就送到了。最终，她凭借快递员当初拍下的照片寻找蛛丝马迹，在隔壁楼找到了自己被送错地方的包裹。

(下转A10版)



21岁的张睿目前就读澳大利亚墨尔本RMIT大学数字传媒专业。



张睿的大学教室，与国内传统教室布局不太一样。



21岁的王睿日前刚从加州大学欧文分校数学专业提前毕业。

COLUMBIA UNIVERSITY
IN THE CITY OF NEW YORK
SCHOOL OF PROFESSIONAL STUDIES

Dear Ms. Rui Wang:

Congratulations! You have been admitted as a Full time student in the Master of Science in Applied Analytics program at Columbia University's School of Professional Studies, starting Fall 2022.

王睿收到了哥伦比亚大学的应用数学和应用分析双专业研究生录取通知。